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Вступ  
Сучасним способом переробки шротів і макухи в харчову продукцію можна на-

звати технології екструдування, де сировина піддається короткочасній високотемпера-

турній обробці під тиском. Вплив екструдування на зміну фізико-хімічних властивос-

тей сировини визначається насамперед її вихідним складом та режимами обробки. Ос-

новні ефекти від екструдування включають [1]: руйнування нативної структури сиро-

вини; клейстеризацію і часткову декстринізацію крохмалю; денатурацію білка; стерилі-

зацію сировини. Метод екструдування, який застосовується у виробництві харчових 

продуктів, має ряд переваг: інактивація антиаліментарних факторів; зниження фермен-

тативного окиснення ліпідів; підвищення розчинності некрохмалистих полісахаридів; 

можливість використання різної сировини і добавок (протеїнів, харчових волокон, ві-

тамінів та ін.) для підвищення харчової цінності; гнучкість і безперервність технологіч-

ного процесу; низьку собівартість продукції [2]. 

Екструдовані білково-жирові системи є продуктами або інгредієнтами, які отри-

мують шляхом екструдування комбінації білоквмісної та ліпідвмісної сировини. Вони 

можуть використовуватися як складові різних продуктів харчування і є альтернативою 

продуктам, що містять м'ясо як джерело білка [3]. Деякі види шротів, зокрема соєвий та 

соняшниковий, досить широко переробляються в екструдати, які застосовуються як ха-

рчові продукти, так і корми для тварин [4]. Але існуює ряд шротів олійних культур, зо-

крема ріпаковий, конопляний, технологічні властивості яких під час екструдування до-

сліджено недостатньо. Харчова цінність означених побічних продуктів є досить висо-

кою через високий вміст білків, харчових волокон, вітамінів [5]. 

Доцільним є розширення асортименту сировинних компонентів в технології екс-

трудованих білково-жирових систем таких як хлібці, снеки, сухі сніданки, корми для 

тварин тощо за рахунок використання шротів різних олійних культур. Як сказано вище, 

означені побічні продукти олієвидобувних підприємств мають високий харчовий поте-

нціал порівняно з зерновою сировиною (вівсом, кукурудзою, пшеницею), яка є тради-
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ційним сировинним компонентом екструдованих систем. Використання шротів олійних 

культур, зокрема сої, ріпаку, коноплі, які є перспективними з точки зору харчової цін-

ності, дозволить розширити асортимент екструдованих продуктів. Крім того, виявлення 

залежностей технологічних властивостей екструдованих білково-жирових систем від 

вмісту вологи та ліпідів в сировинних компонентах має сприяти раціоналізації вироб-

ництва, покращенню якості продуктів та розробці нових білково-жирових екструдова-

них систем. Впровадження в технологічний процес переробки шротів олійних культур 

результатів дослідження впливу параметрів екструдування означеної сировини є необ-

хідним, оскільки це має розширити асортимент продукції переробних харчових вироб-

ництв та сприяти підвищенню їхніх ринкових можливостей. 

 

Дослідження існуючих рішень проблеми 

В дослідженні [6] розглянуто шляхи вирішення проблеми переробки відходів 

олієжирової промисловості, а саме шротів соняшникового та соєвого. Встановлено 

пропорцію сировинних інгредієнтів екструдованої системи соняшниковий шрот –  

0,40 мас. частки; соєвий шрот – 0,25 мас. частки; вівсяна крупа – 0,35 мас. частки. Роз-

робка дозволяє регулювання пористості готової продукції в залежності від співвідно-

шення компонентів задля змін характеристик продукту згідно вимог споживача. Недо-

ліком роботи є невизначеність впливу вмісту вологи і ліпідів в сировині на вказану тех-

нологічну характеристику екструдату. Варіантом подолання відповідних труднощів 

може бути варіювання вмісту вологи і ліпідів в модельних зразках суміші сировинних 

компонентів з визначенням пористості відповідних екструдатів.  

В роботах [7–10] розроблено технології екструдатів з рослинної сировини, зок-

рема рисового екструдату з мікроінкапсульованими антоціанами [7], екструдату на ос-

нові сумішей кукурудзяної крупи і гречаного борошна [8], екструдату соєвого шроту 

[9] та екструдату макухи каноли [10]. В даних роботах дослідники обмежилися даними 

щодо впливу вологості сировинних компонентів на технологічні показники готової 

продукції і не враховували вміст ліпідів в сировині та його потенційний вплив на тех-

нологічні показники готових екструдатів.  

В роботі [11], де описується раціоналізація умов екструдування для отримання 

харчових гранул (з використанням кукурудзи, знежиреного соєвого борошна, насіння 

кунжуту, м’якоті бананів), навпаки, відсутні відомості щодо вмісту вологості в сирови-

ні. Автори дослідження лише опосередковано фіксують вміст вологи в сировинних 

компонентах через варіації вмісту м’якоті бананів в суміші для екструдування. Таким 

чином в результаті досліджень доведено сумісний вплив вмісту ліпідів і вологи на кое-

фіцієнт розширення екструдату. Щодо щільності екструдату з означеної сировини, на 

неї впливає лише вміст вологи (тобто вміст м’якоті бананів). 

В дослідженнях [12, 13] описується вплив на технологічні властивості екструда-

тів білково-жирових систем з крупи горохової та вівсяної [12] та білкових систем з на-

сіння конопель і клітковини вівса [13] вологості та вмісту протеїну. Автори не брали до 

уваги вміст жирів, який в означеній сировині є досить високим (наприклад, в гороховій 

крупі зазвичай – 1…2 %, в вівсяній крупі – 5…7 %, в клітковині вівса – 6…8 %). Крім 

того, автори дослідили ступінь зволоження сировини, що близький до критичного, і ви-

явили, що збільшення вмісту вологи призводить до зменшення щільності продукту, 

зміни текстури та погіршення зовнішнього вигляду [12]. Зі збільшенням вмісту вологи 

було виявлено, що показники твердості та міцності на різання зменшилися [13]. 

Авторами роботи [14] на прикладі рисових висівок встановлено, що вміст білків, 

ліпідів і вологи вихідної сировини впливає на процес екструдування сировини. Зокре-
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ма, збільшення вмісту вологи сприяє збільшенню плинності екструдату, його кращому 

формуванню і, відповідно, більш рівномірному розподілу тиску всередині екструдера. 

Доведено, що раціональний вміст вологи інтенсифікує теплопередачу в процесі екстру-

зії, що є необхідним під час екструдування термопластичних матеріалів. Показано, що 

надлишок вологи призводить до таких недоліків як руйнування структури екструдату 

та зменшення термінів зберігання. В свою чергу, вміст ліпідів в сировині для екструду-

вання впливає на текстуру та структурні особливості екструдованого продукту. Раціо-

нальний вміст жиру сприяє утворенню пористої структури екструдованих систем, пок-

ращує їхню пластичність. Залишаються невирішеними питання, пов'язані з досліджен-

ням процесів екструдування інших сировинних компонентів, зокрема шротів олійних 

культур. 

Результати аналітичних досліджень свідчать, що вміст вологи та ліпідів в сиро-

вині істотно впливає на процес екструдування. Якщо сировина має низький вміст воло-

ги та ліпідів, вона може бути жорсткою, що буде ускладнювати екструдування. Висо-

кий вміст вологи та ліпідів також негативно впливає на технологічні показники ектру-

датів, зокрема їхню вологість і пористість. Необхідно зазначити, що під час екструду-

вання різної сировини раціональний рівень вологи та ліпідів може відрізнятись, він за-

лежить від властивостей сировини, цільових характеристик продукту та параметрів ек-

струдування. Існує певний брак даних щодо ефектів сумісного впливу вмісту вологи та 

ліпідів в сировинних компонентах екструдованих білково-жирових систем, зокрема в 

шротах таких олійних культур як соя, ріпак і конопля, на технологічні параметри гото-

вої продукції. Зважаючи на це, доцільним слід вважати дослідження, присвячене вияв-

ленню впливу вмісту вологи та ліпідів в шротах означених олійних культур та крохма-

левмісній сировині на технологічні властивості екструдованої білково-жирової систе-

ми, зокрема пористості та вмісту вологи. Це дозволить раціоналізувати склад та покра-

щити текстуру інноваційних екструдованих продуктів на базі означеної сировини. 

 

Мета та основні задачі дослідження 

Метою дослідження є виявлення впливу вмісту вологи та ліпідів на технологічні 

властивості екструдованої білково-жирової системи на основі шротів олійних культур 

та зернової сировини. Це дасть можливість визначити раціональний склад сировини 

екструдованої білково-жирової системи для покращення таких технологічних показни-

ків готового продукту як пористість і вологість. 

Для досягнення поставленої мети вирішено такі задачі: 

– дослідити склад сировини для екструдованої білково-жирової системи; 

– дослідити сумісний вплив вмісту вологи і ліпідів в модельних зразках сирови-

ни на технологічні показники екструдованої білково-жирової системи. 

 

Матеріали та методи досліджень 

Під час досліджень використано такі матеріали: 

– шрот соєвий подрібнений (виробництво Україна), згідно з CAS 68308-36-1; 

– шрот ріпаковий подрібнений (виробництво Україна), згідно з CAS 8002-13-9; 

– шрот конопляний подрібнений (виробництво Україна), згідно з CAS 9000-70-8; 

– крупа кукурудзяна подрібнена (виробництво Україна), згідно з CAS 68525-86-0. 

З метою дослідження впливу вмісту вологи і ліпідів в сировині на пористість і во-

логість екструдованої білково-жирової системи створено ряд модельних зразків суміші 

сировинних компонентів, що містять різну кількість ліпідів та вологи. Вміст вологи у 

вихідній суміші сировинних компонентів змінювали шляхом додавання дистильованої 
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води, вміст ліпідів – шляхом додавання олії соняшникової рафінованої. Тривалість від-

воложування, тобто експозиції зволоженої і збагаченої олією сировини після гомогені-

зації складала 10 хвилин. Екструдування сировини проведено на прес-екструдері ПЕ-

20, який призначено для отримання спучених екструдованих продуктів. В зразках сиро-

вини та екструдованих продуктів визначено: масову частку вологи та летких речовин – 

гравіметричним методом згідно ДСТУ 7621; масову частку білку – за методом 

К’єльдаля згідно ДСТУ 7169; масову частку ліпідів і клітковини – методом спектроско-

пії в ближній інфрачервоній зоні згідно ДСТУ 7491. Визначення пористості здійснюва-

лося за допомогою покриття зразків екструдованого матеріалу водостійким лаком. Піс-

ля висихання зразки поміщали у мірну ємність, наповнену водою. Враховували масу 

витісненої з циліндра води обробленими екструдованим матеріалом, щоб визначити 

об’єм зразку екструдованого матеріалу з порами. Зразок екструдату піддавали пресу-

ванню, після чого визначали його об’єм. 

 

Результати дослідження 

Як сировину для екструдованої білково-жирової системи обрано побічні продук-

ти олієжирових виробництв – подрібнені шроти сої, ріпаку і коноплі, а також крупу ку-

курудзяну. Досліджено вміст ліпідів, вологи та летких речовин, сирого протеїну і кліт-

ковини зразків сировини для екструдованої білково-жирової системи. Отримані резуль-

тати досліджень свідчать, що зразки сировини для екструдованої білково-жирової сис-

теми відповідають вимогам відповідної нормативної документації. Спираючись на ре-

зультати досліджень щодо раціонального співвідношення білоквмісної і крохмалевміс-

ної сировини, описані в роботі [11], проведено екструдування суміші сировинних ком-

понентів наступного складу: шрот соєвий – 25 %; шрот ріпаковий – 25 %; шрот коноп-

ляний – 25 %; крупа кукурудзяна – 25 %. 

В результаті отримано екструдований продукт, що має наступний хімічний 

склад: вміст ліпідів – 1,32 %; вміст вологи та летких речовин – 7,20 %; вміст сирого 

протеїну – 29,90 %; вміст клітковини – 14,40 %. Показники складу свідчать, що в ре-

зультаті екструдування за зазначених умов (п. п. 4. 3) в отриманому продукті зменши-

лися: вміст вологи та летких речовин (на 20,0 %); вміст ліпідів (на 4,3 %); вміст сирого 

протеїну (на 1,6 %). Пористість отриманого екструдованого продукту становить 68 %. 

Викликає інтерес дослідження впливу вмісту вологи і ліпідів в модельних зразках си-

ровини на склад і технологічні показники екструдованої білково-жирової системи (по-

ристість і вологість). 

Визначено вплив вмісту вологи (сw) і ліпідів (сf) в сировині (п. 5.1) в співвідно-

шенні 1:1:1:1 на пористість (P (сw, сf)) і вологість (M (сw, сf)) екструдованого продукту. 

Вміст вологи в сировині варіювали в інтервалі 9,0…13,5 % з кроком 1,5 %. Вміст ліпі-

дів в сировині варіювали в інтервалі 2,0…6,0 % з кроком 2,0 %. Отримані значення по-

ристості екструдованої білково-жирової системи знаходилися в межах 68…135 %; во-

логості екструдованої білково-жирової системи – в межах 7,2…12,7 %. Поверхні отри-

маних залежностей представлено на рис. 1.  

У вигляді рівнянь (1) і (2) представлено апроксимаційні залежності технологіч-

них параметрів екструдованої білково-жирової системи, а саме: пористості (P (сw, сf)); 

вологості (M (сw, сf)) від факторів: вмісту вологи (сw) в сировині; вмісту ліпідів (сf) в си-

ровині. 

 

 P (сw, сf)=–702,3333+135,2778∙сw+13,625∙сf–5,8148∙сw
2
+0,4167∙сw∙сf –1,9063∙сf

2
;  (1) 
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 M (сw, сf)=7,9917–0,5411∙сw+0,1125∙сf+0,0407∙сw
2
+0,0233∙сw∙сf.  (2) 

 

 
 

Рисунок 1 – Залежність технологічних показників екструдованої білково-жирової системи від 

величини вмісту вологи (сw) і ліпідів (сf) в сировині: а) пористості (P (сw, сf)); б) вологості (M 

(сw, сf)) 

 

Необхідно зазначити, що наведені апроксимаційні залежності описують реаль-

ний процес адекватно в інтервалах вмісту вологи в сировині 9,0…13,5 % і вмісту ліпідів 

в сировині – 2,0…6,0 %. 

Базуючись на отриманих результатах експериментів та їхній статистичній обро-

бці, скориговано вміст вологи і ліпідів в обраній сировині для екструдування. Окресле-

но раціональний діапазон досліджених факторів для отримання екструдованої білково-
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жирової системи задовільної пористості і вологості, а саме: величини вмісту вологи в 

сировині – 10,5…12,5 %; величини вмісту ліпідів в сировині – 3,5…5,0 %, за яких тех-

нологічні показники продукції в процесі екструдування підвищилися, а саме: порис-

тість – 112…135 %; вологість – 8,0…9,2 %. 

Варто відзначити, що підвищення вологості означеної сировини більше, ніж 

10,0…12,0 %, призводить до підвищення вологості отриманого екструдованого продук-

ту. Це, в свою чергу, вимагає додаткового сушіння, що є недоцільним з економічної 

(зростає собівартість продукції) та з технологічної (знижується пористість продукції) 

точок зору. Під час збільшення вмісту ліпідів в сировині більше, ніж 5,5 %, також зни-

жується пористість готового продукту, з’являються незадовільні органолептичні харак-

теристики (специфічний аромат і смак). Можна прогнозувати в такій продукції інтен-

сифікацію окиснювальних процесів ліпідної компоненти, що негативно відобразиться 

на якісних показниках готового продукту. 

 

Висновки 

1. Досліджено хімічний склад (вміст ліпідів, вологи, сирого протеїну та кліткови-

ни) білокмісної (шротів сої, ріпаку і коноплі) і крохмалевмісної (крупи кукурудзяної) 

сировини для екструдованої білково-жирової системи. Зразки сировини відповідають 

вимогам, встановленим у відповідній нормативній документації – CAS 68308-36-1, 

CAS 8002-13-9, CAS 9000-70-8, CAS 68525-86-0. Менший вміст вологи порівняно зі 

встановленими нормами можна пояснити відносною свіжістю зразків, які нещодавно 

отримано з виробництва. 

2. Досліджено вплив вмісту вологи і ліпідів в модельних зразках сировини на по-

ристість і вологість екструдованої білково-жирової системи. Встановлене раціональне 

співвідношення вмісту вологи (10,5…12,5 %) і ліпідів (3,5…5,0 %) в сировині для ект-

рудату. 

 

Література 

 

1. Singh, S., Gamlath, S., Wakeling, L. (2007). Nutritional aspects of food extrusion: a 

review. International Journal of Food Science and Technology, 42, 8, 916–929. 

2. Banjac, V., Vukmirovic, D., Pezo, L. & Draganovic, V. (2020). Impact of 

variability in protein content of sunflower meal on the extrusion process and physical quality 

of the extruded salmonid feed. Journal of Food Process Engineering, 44 (6). 

3. Bajaj, S. R., Singhal, R. S. (2019). Effect of extrusion processing and hydrocolloids 

on the stability of added vitamin B12 and physico-functional properties of the fortified puffed 

extrudates. LWT – Food Science and Technology, 101, 32–39. 

4. Zhang, B., Liu, G., Ying, D., Sanguansri, L. (2017). Effect of extrusion conditions 

on the physico-chemical properties and in vitro protein digestibility of canola meal. Food 

Research International, 100. 

5. Singh, R., Sá, A.G.A., Sharma, S. et al. (2024). Effects of Feed Moisture Content on 

the Physical and Nutritional Quality Attributes of Sunflower Meal-based High-Moisture Meat 

Analogues. Food and Bioprocess Technology, 17, 1897–1913.  

6. Petik, I., Litvinenko, O., Kalyna, V. & Ilinska, O. (2023). Development of extruded 

animal feed based on fat and oil industry waste. Eastern-European Journal of Enterprise 

Technologies, 122, 11, 112–120. 



ІНТЕГРОВАНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
_________________________________________________________________________________ 

Інтегровані технології та енергозбереження 1’2025. ISSN 2078-5364 (print)  
ISSN 2708-0625 (online) 

100 

7. Rousta, L. K., Bodbodak, S., Nejatian, M. & Yazdi, A. P. Gh. (2021). Use of 

encapsulation technology to enrich and fortify bakery, pasta, and cereal-based products. 

Trends in Food Science & Technology, 118, A, 688–710. 

8. Zhang, B., Liu, G., Ying, D., Sanguansri, L. (2017). Effect of extrusion conditions 

on the physico-chemical properties and in vitro protein digestibility of canola meal. Food 

Research International, 100, 1, 658–664.  

9. Singh, J. P., Kaur, A., Singh, B. et al. (2019). Physicochemical evaluation of corn 

extrudates containing varying buckwheat flour levels prepared at various extrusion 

temperatures. Journal of Food Science and Technology, 56, 2205–2212.  

10. Mridula, D., Sethi, S., Tushir, S. et al. (2017). Co-extrusion of food grains-banana 

pulp for nutritious snacks: optimization of process variables. Journal of Food Science and 

Technology, 54, 2704–2716. 

11. Mazaheri Tehrani, M., Ehtiati, A. & Sharifi Azghandi, S. (2017). Application of 

genetic algorithm to optimize extrusion condition for soy-based meat analogue texturization. 

Journal of Food Science and Technology, 54, 1119–1125.  

12. Zahari, I., Purhagen, J. K., Rayner, M., Ahlström, C. (2023).Extrusion of high-

moisture meat analogues from hempseed protein concentrate and oat fibre residue. Journal of 

Food Engineering, 354, 111567. https://doi.org/10.1016/j.jfoodeng.2023.111567. 

13. do Carmo, C. S., Varela, P., Knutsen, S. H., Sahlstrоm, S. (2019). The impact of 

extrusion parameters on physicochemical, nutritional and sensorial properties of expanded 

snacks from pea and oat fractions. LWT – Food Science and Technology, 112, 108252. 

14. Rashid, M. T., Liu, K., Han, S. & Jatoi, M. A. (2023). Optimization of Extrusion 

Treatments, Quality Assessments, and Kinetics Degradation of Enzyme Activities during 

Storage of Rice Bran. Foods, 12, 1236. 

 

Bibliography (transliterated) 

 

1. Singh, S., Gamlath, S., Wakeling, L. (2007). Nutritional aspects of food extrusion: a 

review. International Journal of Food Science and Technology, 42, 8, 916–929. 

2. Banjac, V., Vukmirovic, D., Pezo, L. & Draganovic, V. (2020). Impact of 

variability in protein content of sunflower meal on the extrusion process and physical quality 

of the extruded salmonid feed. Journal of Food Process Engineering, 44 (6). 

3. Bajaj, S. R., Singhal, R. S. (2019). Effect of extrusion processing and hydrocolloids 

on the stability of added vitamin B12 and physico-functional properties of the fortified puffed 

extrudates. LWT – Food Science and Technology, 101, 32–39. 

4. Zhang, B., Liu, G., Ying, D., Sanguansri, L. (2017). Effect of extrusion conditions 

on the physico-chemical properties and in vitro protein digestibility of canola meal. Food 

Research International, 100. 

5. Singh, R., Sá, A.G.A., Sharma, S. et al. (2024). Effects of Feed Moisture Content on 

the Physical and Nutritional Quality Attributes of Sunflower Meal-based High-Moisture Meat 

Analogues. Food and Bioprocess Technology, 17, 1897–1913.  

6. Petik, I., Litvinenko, O., Kalyna, V. & Ilinska, O. (2023). Development of extruded 

animal feed based on fat and oil industry waste. Eastern-European Journal of Enterprise 

Technologies, 122, 11, 112–120. 

7. Rousta, L. K., Bodbodak, S., Nejatian, M. & Yazdi, A. P. Gh. (2021). Use of 

encapsulation technology to enrich and fortify bakery, pasta, and cereal-based products. 

Trends in Food Science & Technology, 118, A, 688–710. 



ІНТЕГРОВАНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
_______________________________________________________________________________ 

ISSN 2078-5364 (print). Інтегровані технології та енергозбереження 1’2025 
ISSN 2708-0625 (online) 

101 

8. Zhang, B., Liu, G., Ying, D., Sanguansri, L. (2017). Effect of extrusion conditions 

on the physico-chemical properties and in vitro protein digestibility of canola meal. Food 

Research International, 100, 1, 658–664.  

9. Singh, J. P., Kaur, A., Singh, B. et al. (2019). Physicochemical evaluation of corn 

extrudates containing varying buckwheat flour levels prepared at various extrusion 

temperatures. Journal of Food Science and Technology, 56, 2205–2212.  

10. Mridula, D., Sethi, S., Tushir, S. et al. (2017). Co-extrusion of food grains-banana 

pulp for nutritious snacks: optimization of process variables. Journal of Food Science and 

Technology, 54, 2704–2716. 

11. Mazaheri Tehrani, M., Ehtiati, A. & Sharifi Azghandi, S. (2017). Application of 

genetic algorithm to optimize extrusion condition for soy-based meat analogue texturization. 

Journal of Food Science and Technology, 54, 1119–1125.  

12. Zahari, I., Purhagen, J. K., Rayner, M., Ahlström, C. (2023).Extrusion of high-

moisture meat analogues from hempseed protein concentrate and oat fibre residue. Journal of 

Food Engineering, 354, 111567. https://doi.org/10.1016/j.jfoodeng.2023.111567. 

13. do Carmo, C. S., Varela, P., Knutsen, S. H., Sahlstrоm, S. (2019). The impact of 

extrusion parameters on physicochemical, nutritional and sensorial properties of expanded 

snacks from pea and oat fractions. LWT – Food Science and Technology, 112, 108252. 

14. Rashid, M. T., Liu, K., Han, S. & Jatoi, M. A. (2023). Optimization of Extrusion 

Treatments, Quality Assessments, and Kinetics Degradation of Enzyme Activities during 

Storage of Rice Bran. Foods, 12, 1236. 

 

 

УДК 664.6:577.1  

 

І. П. Петік, к. техн. н., С. В. Станкевич, к. с.-г. н., доцент, О. О. Золотухіна,  

М. В. Денисенко, Н. Ю. Кібенко, ст. викл., О. В. Звягінцева, к. біол. н., доцент;  

С. І. Самойленко, к.техн.н., доцент 

 

АНАЛІТИЧНИЙ КОНТРОЛЬ ТА СТАНДАРТИЗАЦІЯ ТЕКСТУРНИХ  

ХАРАКТЕРИСТИК В ТЕХНОЛОГІЇ ЕКСТРУДУВАННЯ БІЛКОВО-ЖИРОВИХ 

СИСТЕМ  

 

Розглянуто шлях вирішення проблеми коригування технологічних показників, 

зокрема пористості та вмісту вологи в екструдованих білково-жирових системах на ос-

нові шротів соєвого, рапсового, конопляного та крупи кукурудзяної. Особливість робо-

ти полягає в обґрунтуванні раціонального співвідношення вологи та ліпідів у сировин-

них компонентах екструдату, що є важливим аспектом раціоналізації складу та покра-

щення текстури інноваційних екструдованих продуктів на базі зазначеної сировини. 

Об'єктом дослідження є технологічні показники, зокрема, пористість та вологість екст-

рудованої білково-жирової системи залежно від вмісту вологи та ліпідів у сировинних 

компонентах. Досліджено хімічний склад (вміст ліпідів, вологи, сирого протеїну та клі-

тковини) білокмісної (шротів сої, ріпаку і коноплі) і крохмалевмісної (крупи кукуру-

дзяної) сировини для екструдованої білково-жирової системи. Зразки сировини відпо-

відають вимогам, встановленим у відповідній нормативній документації. Менший вміст 

вологи порівняно зі встановленими нормами можна пояснити відносною свіжістю зраз-

ків, які нещодавно отримано з виробництва. Встановлено раціональне співвідношення 

вмісту вологи (10,5…12,5 %) та ліпідів (3,5…5,0 %) у сировині для екструдованої біл-
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ково-жирової системи. Розроблена білково-жирова система обґрунтованого складу має 

вміст сирого протеїну (29,0 %), пористості (130,0 %). Отримані дані пояснюються тим, 

що використано комплекс складових, частина яких є відходами виробництва, з обґрун-

тованим вмістом вологи та ліпідів, що вплинуло на позитивні технологічні характерис-

тики екструдату. Прикладним аспектом використання цього наукового результату є 

можливість раціоналізації процесу екструдування масляних шротів для досягнення ба-

жаної текстури, пористості та стабільності ліпідної компоненти продукту. 

Ключові слова: екструдування, аналітичний контроль та стандартизація, білко-

во-жирова система, шроти, крупа кукурудзяна, вміст вологи, вміст ліпідів, пористість. 
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ANALYTICAL CONTROL AND STANDARDIZATION OF TEXTURE  

CHARACTERISTICS IN THE EXTRUSION TECHNOLOGY  

OF PROTEIN-FAT SYSTEMS 

 

The article considers the solution to the problem of adjusting the process parameters, 

in particular, the porosity and moisture content in extruded protein-fat systems based on soy-

bean, rapeseed, hemp meals and corn grits. The peculiarity of the work is to substantiate the 

rational ratio of moisture and lipids in the raw material components of the extrudate, which is 

an important aspect of rationalizing the composition and improving the texture of innovative 

extruded products based on the specified raw materials. The object of the study is process pa-

rameters, in particular, the porosity and moisture content of the extruded protein-fat system 

depending on the moisture and lipid content in the raw material components. The chemical 

composition (lipid, moisture, crude protein and fiber content) of protein-containing (soybean, 

rapeseed and hemp meal) and starch-containing (corn grits) raw materials for the extruded 

protein-fat system was investigated. The raw material samples meet the requirements estab-

lished in the relevant regulatory documentation. The lower moisture content compared to the 

established standards can be explained by the relative freshness of the samples, which were 

recently received from production. A rational ratio of moisture content (10.5 ... 12.5 %) and 

lipids (3.5 ... 5.0 %) in the raw material for the extruded protein-fat system was established. 

The developed protein-fat system of a substantiated composition has a crude protein content 

of (29.0 %), porosity (130.0 %). The obtained data are explained by the fact that a set of com-

ponents was used, some of which are production waste, with a reasonable content of moisture 

and lipids, which affected the positive technological characteristics of the extrudate. An ap-

proximate aspect of using this scientific result is the possibility of rationalizing the process of 

extruding oil cakes to achieve the desired texture, porosity and stability of the lipid compo-

nent of the product.  

Keywords: extrusion, analytical control and standardization, protein-fat system, 

meals, corn grits, moisture content, lipid content, porosity. 

 


